
Фонд «Общественное мнение»

К л ю ч е в ы е  и н д и к а т о р ы 
о б щ е с т в е н н о г о  м н е н и я

	 2	 Политические индикаторы
 	2	 В. Путин: отношение и оценки работы
	 4	 Правительство РФ: оценка работы
	 5	 М. Мишустин: оценка работы
	 6	 Рейтинги партий 
 
 

Ф а к т о р ы  ф о р м и р о в а н и я 
о б щ е с т в е н н о г о  м н е н и я

  8		 События недели

  9		 Протестный потенциал      

11		 Настроение окружающих    

12		 Динамика цен

 

Опрос: неделя №35 
Выпуск: 7 сентября 2023 года

© ФОМ, 2023
www.fom.ru

Социологический 
бюллетень

ДОМИНАНТЫ.
ПОЛЕ МНЕНИЙ



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №35 || 07.09.2023© ФОМ

2КЛЮЧЕВЫЕ ИНДИКАТОРЫ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ  ||  Политические индикаторы

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту скорее хорошо или скорее плохо?
данные в % от всех опрошенных

Политические индикаторы
В. Путин: отношение и оценки работы
Опрос «ФОМнибус» 1–3 сентября. 104 населенных пункта, 53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Оценка работы В. Путина
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Оценка работы В. Путина

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту  хорошо или плохо?

скорее хорошо скорее плохо затрудняюсь ответить

Оценка работы В. Путина

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту  хорошо или плохо?
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Доверие В. Путину

Вы скорее доверяете или скорее не доверяете В. Путину?

данные в % от всех опрошенных

КЛЮЧЕВЫЕ ИНДИКАТОРЫ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ  ||  Политические индикаторы
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Доверие В. Путину
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Как, по Вашему мнению, сегодня работает российское правительство – скорее хорошо или скорее плохо?
данные в % от всех опрошенных

Правительство РФ: оценка работы 
Опрос «ФОМнибус» 1–3 сентября. 104 населенных пункта, 53 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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Как, по Вашему мнению, сегодня работает российское правительство – скорее 
хорошо или скорее плохо?

скорее хорошо скорее плохо затрудняюсь ответить
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На Ваш взгляд, глава правительства Михаил Мишустин работает на своём посту скорее хорошо или скорее плохо?

данные в % от всех опрошенных

КЛЮЧЕВЫЕ ИНДИКАТОРЫ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ  ||  Политические индикаторы

М. Мишустин: оценка работы
Опрос «ФОМнибус» 1–3 сентября. 104 населенных пункта, 53 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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М. Мишустин: оценка работы

На Ваш взгляд, глава правительства Михаил Мишустин работает на своём посту 

скорее хорошо скорее плохо затрудняюсь ответить, другой ответ

20

0

40

80

60

3030 3030 3030 3030 3030 3030 3030 3030 3030 3030 3030 30303131 3131 3131 3131 3131 3131 31313131
2929 2929 2929 2929 2929 2929 2929 2929 29292929

3232 3232 3232 3232 3232 3232 3232 32323333 3333 33333434
36

2828 2828 2828

36

20
 н

оя
бр

я 
20

22

9 
ию

ля
 2

02
3



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №35 || 07.09.2023© ФОМ

6

данные в % от всех опрошенных

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? 
(Карточка, один ответ.)

«Единая
Россия»

КПРФ

ЛДПР

«Справедливая 
Россия – 
За правду»

 «Новые люди»

испортил(-а) бы 
бюллетень

не пошёл(-а) бы 
на выборы

затрудняюсь 
ответить, 
другой ответ

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 1–3 сентября. 104 населенных пункта, 53 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся очередные выборы в 
Государственную думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? 

(Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
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данные в % от всех опрошенных

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? 
(Карточка, один ответ.)
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Российская партия пенсионеров 
 за социальную справедливость 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

«Яблоко» 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Российская партия свободы 
 и справедливости 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Российская экологическая 
 партия «Зелёные» 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0

«Гражданская платформа» 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

«Зелёная альтернатива» 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

«Родина» 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

«Коммунисты России» 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0

Партия Роста 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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События недели
Опрос «ФОМнибус» 1–3 сентября. 104 населенных пункта, 53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

Военная спецоперация России на Украине Военная спецоперация в целом, наступление российских войск 21 27
«Военные действия на Украине»; «Донбасс и война»; «как обычно, все про СВО»; «как ребята воюют, какие потери, всего ли 
хватает»; «последние новости со спецоперации на Украине»; «наши молодцы, пока стойко держат оборону на всех рубежах»; 
«ход спецоперации на Украине, победы наших войск»; «Украина, война, чтобы наши победили».

Атаки дронов, взрывы, диверсии на территории России 6

«Дроны в Москве, Калуга, Рязань, Псков»; «дроны в Подмосковье»; «нападение беспилотников»; «нападение на Псков, нападение 
на Калужскую область»; «обстрел Брянской области»; «беспилотники достигают наших городов».

Крушение самолета в Тверской области, 
гибель Е. Пригожина

«В Твери разбился самолет»; «разбившийся самолет с Пригожиным»; «гибель Евгения Пригожина при крушении самолета в Тверской 
области»; «Пригожин умер или нет?»; «авиакатастрофа с Пригожиным».

12

Природные аномалии, катаклизмы в России «Наводнение в Амурской области»; «тайфун во Владивостоке»; «наводнение: Уссурийск, Славянка – опорные стенки валятся, маши-
ны тонут»; «пожар в Геленджике».

3

Инфляция, рост цен, снижение курса рубля «Повышение цен на бензин, на товары, на продукты»; «резкое подорожание»; «рост цен на лекарства»; «бензин подорожал»; «дол-
лар подрос»; «инфляция».

1

1 сентября – День знаний «1 сентября»; «дети в школу пошли очно»; «первое сентября – День знаний»; «учебный год начался». 1

Работа властных структур «Поднятие ключевой ставки Центробанка»; «введение биометрических данных, цифровой рубль»; «закон о медпрепаратах»; «закон 
о рекламе, штрафы»; «переписали учебник истории»; «реформа образовательных программ».

1

Поездки, выступления В. Путина «Встреча Путина с Эрдоганом в Сочи»; «Путин был сегодня в Тургиново»; «разговор о важном Путина с учениками»; «разговор Пути-
на с танкистами».

1

Саммит БРИКС «БРИКС»; «БРИКС состоялся, приняли новых участников». 1

Подготовка к единому дню голосования «10 сентября выборы губернатора»; «выборы губернатора». 1

Другие события в России «Мост в Красноярске открыли»; «Россия выпустила самолет»; «как на Эльбрусе погиб турист»; «“Спартак” проиграл». 2

Другие события в мире «В Китае тайфун прошёл»; «бунт в Африке»; «выброс радиоактивных вод в Японии»; «учения в Белоруссии». 1

Затрудняюсь ответить, нет ответа 53

ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ  ||  События недели
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Протестный потенциал
Опрос «ФОМнибус» 1–3 сентября. 104 населенных пункта, 53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Если бы в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте, прошли акции протеста, то как Вы думаете, много или не много людей приняли бы в них участие?

данные в % от всех опрошенных

ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ  ||  Протестный потенциал
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Протестный потенциал

Индикаторы протестных настроений

Если бы в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте, прошли митинги, 
демонстрации, акции протеста, то, как Вы думаете, много или немного людей 
приняли бы в них участие? (Один ответ.)
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А Вы лично примете или не примете участие в акциях протеста, если они пройдут в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте?

данные в % от всех опрошенных
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А Вы лично примете или не примете участие в митингах, демонстрациях, акциях 

приму участие не приму участия
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Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, друзей, коллег, знакомых – спокойное или тревожное?

данные в % от всех опрошенных

Настроение окружающих
Опрос «ФОМнибус» 1–3 сентября. 104 населенных пункта, 53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ  ||  Настроение окружающих
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Настроение окружающих
Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, 
друзей, коллег, знакомых – спокойное или тревожное? (Один ответ.)

спокойное тревожное затрудняюсь ответить
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 1–3 сентября. 104 населенных пункта, 53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами 
на основные продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, 
товары и услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных
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Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и 
услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)

цены за последний месяц снижались

цены за последний месяц росли быстрее, чем раньше

цены за последний месяц росли так же, как раньше

цены за последний месяц росли медленнее, чем раньше

цены за последний месяц не менялись

цены в ближайший месяц будут снижаться

цены в ближайший месяц будут расти быстрее, чем раньше

цены в ближайший месяц будут расти так же, как раньше

цены в ближайший месяц будут расти медленнее, чем раньше

цены в ближайший месяц не будут меняться

2

24

40

11

10

50

23

7

9

1
4 

се
нт

яб
ря

 2
02

2

4 
се

нт
яб

ря
 2

02
2

2

32

35

7

10

46

23

6

12

1 1

2 
ок

тя
бр

я 
20

22

2 
ок

тя
бр

я 
20

22

54

21

6

8

30

38

9

9

2

30
 о

кт
яб

ря
 2

02
2

30
 о

кт
яб

ря
 2

02
2

2

23

42

8

11

49

27

6

8

1

22
 я

нв
ар

я 
20

23

22
 я

нв
ар

я 
20

23

2

26

44

7

9

0

51

26

5

8

19
 ф

ев
ра

ля
 2

02
3

19
 ф

ев
ра

ля
 2

02
3

0

42

28

7

11

2

25

42

7

10

11
 и

ю
ня

 2
02

3

11
 и

ю
ня

 2
02

3

2

25

45

6

8

46

29

4

9

0

9 
ию

ля
 2

02
3

9 
ию

ля
 2

02
3

34

43

5

7

10

56

24

6

4

3 
се

нт
яб

ря
 2

02
3

3 
се

нт
яб

ря
 2

02
3

29

44

1

6

7

1

49

26

7

4

6 
ав

гу
ст

а 
20

23

6 
ав

гу
ст

а 
20

23

2

22

44

7

12

1

44

6

12

27

14
 м

ая
 2

02
3

14
 м

ая
 2

02
3

2

25

43

8

10

1

27

11

47

5

16
 а

пр
ел

я 
20

23

16
 а

пр
ел

я 
20

23

2

23

45

8

10

47

28

5

10

0

19
 м

ар
та

 2
02

3

19
 м

ар
та

 2
02

3

1

50

26

6

7

33

42

8

1

7

25
 д

ек
аб

ря
 2

02
2

25
 д

ек
аб

ря
 2

02
2

0

40

80

0

40

80

0

40

80

0

40

80

0

40

80

0

40

80

0

40

80

0

40

80

0

40

80

0

40

80

1

33

41

7

7

45

29

10

5

1

27
 н

оя
бр

я 
20

22

27
 н

оя
бр

я 
20

22

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и 
услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)

цены за последний месяц снижались

цены за последний месяц росли быстрее, чем раньше

цены за последний месяц росли так же, как раньше

цены за последний месяц росли медленнее, чем раньше

цены за последний месяц не менялись

цены в ближайший месяц будут снижаться

цены в ближайший месяц будут расти быстрее, чем раньше

цены в ближайший месяц будут расти так же, как раньше

цены в ближайший месяц будут расти медленнее, чем раньше

цены в ближайший месяц не будут меняться
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Продукты питания

молоко и молочная продукция

мясо и птица

хлеб и хлебобулочные изделия

яйца

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за 
последний месяц достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
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Продукты питания

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Продукты питания
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за 
последний месяц достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за 
последний месяц достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за 
последний месяц достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за 
последний месяц достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
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